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Патриаршеска литургия за празника на св. 
вмчца Параскева

На 28 октомври Негово Светейшество Софийският митрополит и Български 
патриарх Даниил възглави светата Литургия за празника на столичния храм 
„Св. вмчца Параскева“ (ул. „Г. С. Раковски“), в съслужение със ставрофорен 
иконом Йоан Чѝкалов – председател на църковното настоятелство при храма, 
столично свещенство и протодякон Иван Петков.

Песнопенията на утренята бяха изпълнени от певците при храма, а 
божествената Литургия огласи храмовият хор с диригент г-жа Нели Трошева.

В проповедта си Негово Светейшество посочи поуката от подвига на света 
великомъченица Параскева за духовния живот на всеки вярващ:

„Пътят на следване на Христос минава през различни житейски периоди, но 
неминуемо идва момент на отхвърляне от близки, познати хора. Това много 
тежи, но в същото време призванието ни на Христови ученици предполага, че 
тези скърби следва да претърпяваме благодушно, да се молим за онези, 



които ни угнетяват без вина – за да може действително сърцето ни да се 
очисти от всяко себелюбие и превъзнасяне, всяко мнимо възприемане на себе 
си и на собственото ни достойнство.

В мигове на трудности, особено такива, които са породени от несправедливи 
обвинения, отхвърляне, омраза, нека си спомняме какво е претърпял Господ, 
да се укрепяваме от житието на света Параскева, която след мъченията била 
чудесно изцелена и с нови сили претърпяла още страдания, без да се 
страхува.

Свети апостол Павел казва: това е угодно Богу, ако някой, от съзнание за 
Бога пренася скърби, като страда несправедливо (I Петр. 2:19). Нима Господ 
иска нашето страдание? Не, но Той желае очистването на нашето сърце. Ако 
се стремим да сме подобни на Бога, нима няма да търпим несправедливи 
обвинения, угнетявания, нима в такива моменти няма да проявим доверие в 
Бога след като Той е претърпял неимоверно повече от всичко, което ние, 
като човеци, претърпяваме?

Света Параскева била подложена на рязане на тялото, побой, в огън 
хвърлена и още страшни мъчения – но от всичко това Господ я избавил. 
Трудностите в нашия живот не можем да сравним с мъченията на света 
Параскева, още по-малко с Господните страдания на Кръста. Въпреки това, 
ние често изтъкваме своята правота, роптаем, живеем в недоволство, 
мислейки, че знаем най-добре кое е полезно за нас. Ако постъпваме така, в 
сърцето ни остава самомнението; ветхия човек, който държи на своята 
правота и не е изкоренил егоизма – той се проявява в нас именно чрез ропота 
и нетърпението, чрез осъждането, когато се ядосваме при несправедливи 
обвинения.

В такива моменти нека си спомняме как света Параскева – тази млада 
девица, в разцвета на своята младост, не се е самосъжалила за страданията, 
които понесла от своите съграждани, но заради Христа е претърпяла всичко 
с молитва за своите мъчители.

Нека по молитвите на света Параскева и ние в нашия живот да претърпяваме 
трудностите, ожесточението, злобата, която се излива върху нас. Като 
християни е необходимо да правим разлика между справедливост и 
несправедливост, не трябва да сме безразлични и безчувствени спрямо това, 
което се случва, но на първо място нека търсим очистването на сърцето. То 
се извършва, когато претърпяваме несправедливостите благодушно и се 
молим за онези, които ни причиняват вреда. Неслучайно Господ е казал: 



„радвайте се и се веселете, кога кажат лъжовно против вас каква да е лоша 
дума заради Мене“ (срв. Мат. 5:11-12).

Да се укрепяваме в Господа, да подражаваме на чистотата на вярата на 
света Параскева, благодушно да претърпяваме трудностите. Светите отци ни 
казват, че който понася болест, несправедливост, ожесточение, но пребъдва 
в молитва и благодари на Бога, той се уподобява на мъчениците, които са 
чувствали страшни страдания, но Господ ги укрепявал, сърцата им се 
очиствали и по този начин животът Христов е изпълвал смъртните им тела. 
Това следва да придобием в своя живот“.

Председателят на църковното настоятелство при храма изказа благодарност 
на Негово Светейшество за патриаршеското посещение и в знак на синовна 
обич му поднесе архиерейски посох.

Текст: Михаил Тасков
Снимки: Весела Игнатова
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